Studijni materialy — zatiZeni vétrem

Zatizeni vétrem

Rychlost a tlak vétru

Stfedni rychlost vétru v, se ma stanovit ze zakladni rychlosti vétru v,, kterd zavisi
na vétrnych podminkach a na zméné vétru s vyskou, stanovené z drsnosti terénu a orografie.
Fluktuacni slozka vétru je vyjadfena intenzitou turbulence.

Vychozi zékladni rychlost vétru vy, je charakteristickd desetiminutova stfedni rychlost vétru,
nezévisla na sméru vétru a roénim obdobi, ve vySce 10 m nad zemi v terénu bez piekazek
s nizkou vegetaci jako je trava a izolovanymi ptekdzkami, vzdalenymi od sebe nejméné
20nasobek vysky prekazek (kategorie terénu II).

oblast I I I v \%
Vio 22,5 25 27,5 30 36 m/s (char. Hodnotu uréi CHMU)
1. Zakladni rychlost vétru v,
Vb = Cair Cseason Vb,O
kde cqir je soucinitel smeru vétru (obecné ¢y =1)

Cseason J€ SOUCinitel roéniho obdobi (obecn€ cpugon =1).
2. Charakteristickd stiedni rychlost vétru v,,(z) ve vySce z nad terénem
viu(z) = ¢, (2) co (2) v

kde cy(z) je soucinitel orografie — horopisu (vliv osamélych kopci, hiebend, utest a
prikrych stén), pro vétsinu ndvrhovych situaci cy(z) =1 (rychlost vétru neni
zvétSena o vice jak 5% vlivem orografie)

c(z)

soucinitel drsnosti terénu cr(z):kr.m[ij PO Zyy < Z < Zy
Z,

min =
0
Cr (Z) = Cr (Zmin) pro z < Znmin

zp  je parametr drsnosti terénu, viz tab. kategorie terénu
Zmin  j€ minimalni vyska, viz tab. kategorie terénu

Zmax  S€ UvVazuje 200m ( 2 007
k. soucinitel terénu ke = 0.19-; o | zo, Il = 0,05m (terén kat. II)
Kategorie terénu Zy[m] Ziwir [M]
0 Mofe nebo pobfezni oblasti vystavené otevienému mofi 0,003 1
| Jezera nebo vodorovné oblasti se zanedbatelnou vegetaci a bez pfekazek 0,01 1
Il Oblasti s nizkou vegetaci jako je trava a s izolovanymi prekazkami (stromy, 0.05 2

budowvy), jejichZ vzdalenost je v&tsi neZ 20nasobek vysky prekaZek

Il Oblasti rovnemé&mé pokryté vegetaci nebo budovami nebo s izolovanymi
pfekaZkami, jejichZ vzdalenost je maximalné 20nasobek vysky prekaZek (jako jsou 0.3 5
vesnice, piedméstsky terén, souvisly les)

IV Oblasti, ve kterych je nejméné 15 % povrchu pokryto pozemnimi stavbami,

jejichZ praméma vyska je vétsinez 15 m 10 10

3. Maximdlni dynamicky tlak q,(z) qulz)=[1+71,(z)] 5] eval)=c.l2) g

sy ki
jl"'(z)_wmizi co2)In(z/20) pro

Zmin £ Z = Zmax

7 1) je vliv turbulenci
ki je soucinitel turbulence (doporucena

hodnota 1) I ==
p mérna hmotnost vzduchu, zavisi =

na nadmotské vysce, teploté a baro- - _
metrickém tlaku, ktery je v oblasti o ; 7/
ocekavan pfi silné vichfici, dop. =
hodnota p=1,25 kg/m?)
g,=0,50v, (z)* zékladni dynamicky tlak

vétru . iy /4
c(z)  je soulinitel expozice ch(z) 104 ST e ok
9o
Kvazistala odezva ¢ ' ) 3 ‘ s e

Musi se pocitat pro vSechny konstrukce. Jestlize maji tuhé konstrukce vysokou vlastni
frekvenci, takze rezonanéni G¢inek vétru je podruzny, nemusi se uréovat dynamicka nebo
aerostaticka odezva.
Postup - vypocet maximalniho charakteristického tlaku
- uréeni souciniteld tlaku a sil

- vypocet tlaku nebo sily vétru

4. Soucinitelé tlakii a sil

Cpe 1 pro malé zatézovaci plochy (< 1 m?) — povrchy piimo zatizené vétrem (obvodovy
plast, upeviovaci prvky)

pro velké zatézovaci plochy (> 10 m®) — pro hlavni konstrukce a velké
konstrukéni prvky (ramy, pravlaky, sloupy)

5. Tlak vétru
Tlak vétru w, ptsobici na vnéjsi povrchy

Cpe, 10

We = (¢p (ze) Cpe »

Cpe je soucinitel vnéjsiho tlaku (zavisi na velikosti plochy vystavené vétru a zejména
na tvaru konstrukce) (viz. ptilozené tabulky)

Ze referenéni vyska pro vngjsi tlak

Tlak vétru w; pusobici na vnitini povrchy wi = g, (Zi) cpi

Cpi je soucinitel vnitiniho tlaku, zavisi na velikosti a rozmisténi otvord v obvodovém
plasti, pomérti otvorti a na propustnosti obvod. plasté

zZ referencni vyska pro vnitini tlak

- tam, kde neni mozné stanovit pomér otvorti x, nebo to neni pozadovano, bereme jako
neptizniveéjsi z +0,2 a-0,3 prod/h>4

+0,3a-04prod/h<1
kde d je hloubka budovy, /4 je vySka budovy

1
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7. Soucinitele tlaku pro pozemni stavby

Soucinitele vnéjsiho tlaku

o V obrazku plati:
pe

. Pro1m’ <A <10m? Cpe = Cpe1 + (Cpe.t0 - Cpet) - logio A "™
pe.1

C pe.10

0.1 1 10 A [m7]
Svislé steny pozemnich staveb s pravouhlym piidorysem

Kladny — kladny vnitini e Kladny —| — zapornj vnitii )
¥ = om L (;feﬂak} —|-—sz8pomy —— —|— ik (podtlak) — ~—Z&POMY
—_— | — —_— | — —_— | — — | —s
—_— / =
(a) (b)
kladny zépomny Kladny  zéporny
e o B - |
we‘_.::W'32 I “‘l1—’;_"“‘az
= L ]
£ e
(c) (d)
6. Sily od vétru

Fw =Cs Cq Cr 9p (Z) Aref

Tuto silu 1ze urc€it jako vektorovy soucet sil na vnéjsi povrch (Fy ), na vnitini povrch (Fy, ;)
a tieci silu (Ffy).

vnéjsi sily:

vnitfni sily: treci sily:
Fw,e =CgCy- Zwe A Fw,i = Zwi “Aret Fe =G - qp(ze) - As
powrchy povrchy .

Cs je soucinitel velikosti konstrukce — bere v tivahu ucinek redukce zatizeni v dtsledku

nesoucasného vyskytu maximalnich tlakti vétru na povrchu
cq je dynamicky soucinitel (EN uvadi soucin ¢ ¢4 )
Cr soucinitel sily, miizeme uvazovat roven cp.
Ci soucinitel tfeni 0,01 (hladky povrch — ocel, hladky beton), 0,02 (hruby — drsny

beton, asfaltovy Sindel), 0,04 (velmi hruby — vinovky, zebra, drazky)
Ag plocha vnégjsiho povrchu rovnobézna s vétrem
Aver referenéni plocha dil¢iho povrchu

Soucinitel konstrukce (c, c4) 1ze uvazovat hodnotou 1,0 v pfipadech:

* u pozemnich staveb niz$ich nez 15 m

* pro fasadni a stiesni prvky se zakladni vlastni frekvenci vétsi jak 5 Hz

* pro pozemni stavby s ramovou kci a nosnymi sténami, které jsou nizsi nez 100 m,
a jejichz vyska je mensi nez étyfnasobek délky ve sméru vétru.

* kruhové kominy — vyska je mensi nez 60 m nebo nez 6,5 nasobek priméru.

Pro konstrukce mimo tento ramec je postup stanoveni soucinitele uveden v norme.
Pro patrové budovy lze hodnotu ¢ ¢4 odeéist na obrazcich 6.4 a 6.5 v normé.
Podrobné obrazky jsou v normé i pro jiné konstrukce.

Zelnl sténa f Zévislost dyr Padorys
pozemn| stavby vyska tlaku na vyice d & o menti 2 hodnot b neto 2h
b b je rozmir kolmy ria smér vétr
e t w=h aplzraglze) [
@5@ NI Iz t Pohled pro e < o
E e
Fazh =a,)
"'bl f % gilzi=a, 5
5 Fab azra,b) ——
|
S =
by
1 TAP 0 gueram
b 2 EEE——
o Mot R
Fae  aa@mn —)
4 | -
Referencni vyska legenda pro svislé stény
Oblast A B c E
hid Gpe,10 B, 1 Cpe,10 Epm,1 Cpe, 10 Cpa,i Cpe.io Cpn.1 Cpny 12 Tt
5 -1,2 -14 038 1,1 -0.5 +0,8 +1,0 -0.7
1 12 1,4 14 -1,1 0,5 +08 +1,0 05
0,25 -1.2 -1.4 -08 =11 -0.5 +0,7 +1,0 03

Doporucené hodnoty soucinitelii vnéjsiho tlaku




Studijni materialy —

zatizeni vétrem

Ploché stiechy
R R hrany okap{l nebo previsd
hy T g b
T r
h |5 7=
[ ] [ 7
atika zakiivené nebo mansardové hrany
. o BB
I P =
—— = ejemensiz hodnot b nebo 2h
b je rozmér kolmy na smér vétru
eld F
vitr \
— G H b
el4 F
e/10 1
| el

DOblasti
Typ sifechy F G H |
Cpe, it Cpeer 1 Cpe,10 Cpe,1 G, 10 Cpe, 1 Cp= 10 Cpe1
+0,2
Ostré hrany 1.8 25 -12 =20 0,7 -1.2 as
+0.2
hyh = 0,025 18 22 11 18 0.7 1.2 e
+0,2
S atikou hpih = 0,05 14 =20 -09 18 0.7 -1.2 o
+0.2
heth=0,10 -1,2 -1,8 0.8 -1.4 07 -1.2
-0,2
+02
rfh=0,08 -1,0 -1,5 A2 -1,8 0,4
-0,2
+ 0,2
Zakfivené hrany | i'h = 0,10 -0,7 1.2 -0,8 1.4 -03
-0.2
+0.2
rfth=0,20 -0,5 -0.8 -0.5 -0.8 -0,3
-02
. +0,2
a=30° -1.0 -1,5 -1,0 15 0,3
-02
Mansardové R +02
hrany =45 1,2 -18 1,3 -19 -0.4 FE
+02
a=60° 13 -1 -1.3 -18 -0.5
-0,2
POZNAMEKY

1 Pro stfechy & atikou nebo se zakfivenymi ckraji Ize pouZit lineami interpolaci pro mezilehlé hodnoty ho/h a e

2 Pro sffechy s mansardovymi okraji lze poudit lineami interpolaci mezi hodnotami o= 30%, 45° aw=80". Pro
=607 se linearmé interpoluje mezi hodnotami pro @ = 60° a hodnotami pro ploché sifechy s ostrymi hranami.

' oblasti |, kde jsou dany kladné a zapomé hodnoty, musi bit uvaZeny obé hodnoty.

4 Pro mansardové hrany samome jsou soucinitele vnejsino tlaku uvedeny v tabulce 7.4a Soutinitéle wnéjsiho
Haku pro sedlové stiechy: smér witru 0°°, cblast F a G, v zévislosti na (hiu sklonu mansardového okraje.

5 Pro samainé zakfivend hrany se soudinitels wnéjSiho tiaku stanowji lineami interpolaci podél kfiviky mezi hodnatami na
sténé a na stfede.
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Sedlové stiechy Oblast pro smir vétry 8= 0°
Uhal
vilr mavElmd strana ) navELTE strana sklonu & a2 = i : J
* 2AvEma sira L Cpa, 12 Cpan Cpe 10 Cpe Cpein Cpat Cza 10 Cpa, 1 Cpe 10 Cpes
v el T
a=r a=0° ZAvatma strana 45" 08 08 0.8 0,7 -1,0 1,5
ar g LT a=Q "M -a0° 1,1 2,0 0.8 A5 0,8 08 0,8 -4
SR e e Y T -15° 25 28 -1.3 2,0 0.9 1.2 0.5 0.7 =12
S s i +0,2 +0,2
SRS ik I N R M= e -5 23 2.5 1.2 20 0.8 1.2
............... 6 06
R +0,2
f ihel sediové stfech -1.7 2.5 12 2,0 0,6 12 b
B ¥ zapormy Ghel sediové stiechy 5 06
a}Viechecné . +0.0 +0,0 +0,0 08
vt 08 | 20 | 08 | 15 03 0,4 40 | -5
navatrna strana ZAVEIMA strana 15*
b / +0,2 +1.2 40,2 +0,0 +0,0 +0,0
|3 7 T
ol I F - 0.5 ] 15 0.5 ] 15 0,2 -0,4 0.5
.7 .7 +0,4 +0,0 +0,0
- +0.0 +0.0 +0,0 0,2 0,3
=] 45:!
\\‘ % ' +0,7 +0.7 +0,6 +0,0 40,0
witr u . : :
— = G H § J b 50 +0.7 0,7 +0,7 0,2 0.4
= TE +0,8 +0.8 +08 -0,2 0,3
% POZNAMEA 1 PR @=0° se tlaky prudce méni mezi kKadnjmi a zéporymi hodnotami pro Ghly sklonu phblizng
= o= -5° af +45% proto jsou uwedeny kladné a zépomé hodnoty. Pro tyto stfechy se maji wwadoval Cyfi plipady, ve

kterjeh nefwété a nejmendi hodnoty ze viech oblasti F, G, a H jsou kombinovany s nejvétsimi a nejmendimi hod-
: natami v oblastech | aJ. Na stejnéd strané nelze poulit smidend kladrd a zaporné hodnoty.

B . . POZMAMKA 2 Pro mezilehld Ohly sklonu se stejnym znaménkem lze pougit linedmi interpolac mezi hodnatami

- . s& stejrym maménkem, (Meni dovoleno interpolovat mezi o= +5* 8 o= -5% ale poudifi se hodnoty pro ploché

|..__.+El.-1|:| l—| ef10 stiechy podle 7-2.3). Hodnoty 0.0 jsou uvedeny pro poffeby interpolace.

& je mensl 2 hodnet b nebo 2k

_ Oblast pro smér vétry & = 80°
b) Smér vétru & = 0° b je rezmér kolmo na smér vty Uhel r - H I
shlonu o
: T i Coa 10 Cpat Cpe, 18 Coa, i G 18 G 1 Cpe, 10 Cpe,1
i I F ' 45" 14 20 A2 20 .0 1.3 09 a2
H 1 -30° 1,5 21 12 20 -1,0 1.3 0,8 A2
mr\- 5 - 00° hieben . 15' 18 25 12 20 0.8 12 08 12
nebo iFahi -5 -1.8 25 -1,2 2.0 0.7 1,2 06 12
/ G ) 5 A8 22 -13 2.0 0.7 1.2 -0.6
H ! 15° 13 20 13 20 08 1,2 0,5
4 F a0 1,1 15 14 20 08 A2 0,5
- = 45° -1,1 -5 A4 20 09 A2 -0,5
pr—+{er 10
! /2 B0° 11 -5 -12 20 08 A0 0,5
75° A1 15 12 20 0,8 -0 05
c) Smér vétru ¢ = 90°




